

打造“两个新样板” 建设品质生活之城

# 让书香溢满城市文化空间

## ——保定推进书院之城建设探访

河北日报记者 李连成 通讯员 马倩

**实施书院之城建设三年行动计划(2022—2024年),分期分批建设各类书院。今年书院建设总任务为52个,已建成书院44个。到2024年,全市将建设各类书院150个以上**

8月29日晚上,华灯初上,在保定瑞祥大街上的社区书院——温度茶书房,市民孙彦和孩子坐在椅子上看书。“书房的书籍非常好,儿子平时读的书,都是从这儿免费借阅的。”孙彦说,这个茶书房营业后,相当于在家门口建了一座“精神粮仓”。

据了解,该社区书院建成以来,累计免费借阅图书7.5万余册次,服务周边市民11万余人次,举办各类公益知识讲座210期,深受周边市民喜爱。

保定是历史文化名城。为推进书香保定、文化保定建设,2021年以来,该市推进实施书院之城建设,按照有一定数量的藏书、有专(兼)职的师资力量、有专业的管理(研究)人才、有适当规模的讲学场地、有传统文化的品牌活动、有统一的书院标识的标准,建设历史书院、社区书院、学校书院等各类书院,让公共文化空间触手可及,满足市民多样化的文化需求。

### 一座莲池半城书

#### ——社会资源多方参与建特色书院

8月30日,在保定市莲池书院博物馆,掌声阵阵,莲池书院文化大讲堂“首讲”正在进行,讲座《理解我们身边的民俗》不仅吸引市民赶来现场听讲,线上直播也有上千人观看。

“莲池书院文化大讲堂是我们和河北大学合作推出的文化活动,没想到效果这么好!”莲池书院博物馆馆长柴汝说。

不久前,保定市与河北大学签约共建莲池书院,发挥莲池书院的历史文化资源优势,利用河北大学丰富的人才、学术资源,重塑提升莲池书院的品牌影响力和文化内涵。目前,河北大学莲池书院、莲池书院国际写作中心、莲池书院研究会相继挂牌,公益讲座活动也如期举行。

在历史上,书院在文化发展传承过程中发挥了重要作用。“建设书院之城就是为了传承弘扬保定的传统文化,让这座文化底蕴深厚的古城焕发新活力。”保定市文化广电和旅游局副局长许景阳说,推进这项工程,不能仅仅依靠政府,必须激发全社会文化创新活力,调动社会力量参与。在市委宣传部下指导下,按照“政府主导、社会参与”的原则,根据资源优势,因地制宜,各尽其能建设书院。“利用当地历史资源建设历史书院,利用社区空闲场地建设社区书院等,建成各具特色、亮点的书院。”

“我叫冯佳轩,今年9岁,我最喜欢的书是《西游记》……”日前,华中假日山水华庭的社区书院——玉园书屋内,一场图书分享会正在举行,台上小朋友绘声绘色地分享图书,听者们不时鼓掌或会心一笑。

该社区书院由华中集团与保定市图书馆签约共建。华中集团旗下小区提供免费场地并负责管理,市图书馆提供免费借阅书籍。目前,双方已建成开放6个社区书院。“每个社区书院藏书不低于1000册,居民只需要扫描二维码就能够借还书籍。”保定市图书馆党支部书记刘永顺说。

去年12月,保定市制定了书院之城建设三年行动计划(2022—2024年),分期分



▲读者在保定直隶尚书房捧书而读。  
河北日报通讯员 李建辉摄  
▶竞秀书院定期开展插花公益体验课,颇受市民欢迎。  
河北日报通讯员 付 媛摄  
▼易县听松书院举办的美育公益课,受到山村孩子的喜爱。  
听松书院供图



“这里有专门写作业的房间,写完作业,不但可以看喜欢的书,还能参加好玩的活动。”10岁的苏维佳说。  
听松书院拥有2万多册图书,免费向村民开放。该书院还开设地域文化公益文化讲堂、美育课堂、家长课堂、读书会、亲子徒步会等公益项目。“希望通过构建运营乡村公共文化空间,从青少年入手,从家庭教育入手,从村风建设入手,逐渐改善提升乡村的公共文化事业。”听松书院创始人梅静说。  
在推进各类书院硬件建设的同时,保定市不断提升服务能力,拓展服务内涵、服务形式,打造更多惠民、便民、利民的文化空间。组织各类书院开展内容丰富、主题鲜明、形式创新的文化惠民活动,持续扩大影响力,充分彰显书院文化传承、社会教育、主流价值传播等功能。“不断拓展书

批建设各类书院。“今年书院建设总任务为52个,目前已建成书院44个。”许景阳说,到2024年,全市将建设各类书院150个以上。

### 一间书院文脉长

#### ——特色书院为群众奉上文化大餐

在暑假期间,易县西陵镇五道河村的听松书院成了村里孩子们最爱去的地方。

院公益惠民服务功能,建设综合性的新型公共文化空间,为市民提供环境优美、书香浓郁的文化栖息地。”保定市文化广电和旅游局公共服务处处长张汉明说。

日前,在竞秀公园湖畔的竞秀书院,男女老少汇聚一堂。由于花道教师贾丹的指导,寻常花草成了一件件精美的插花作品。“有贾丹老师现场指导,我们举办的插花公益体验课,现场爆满。”竞秀公园管理处副主任付媛介绍说,书院定期邀请专业人士开展紧贴园林专业、互动性强的文化公益活动。比如,家庭养花知识公开课、园林植物标本展、盆景制作知识讲解等。“大伙都说从这儿学到了有益的知识和本领。”

保定市广泛动员有兴趣、有专长的师资力量加入书院师资库,为各类书院开展公益惠民服务提供专业支持。截至目前,全市书院拥有专职师资310余人,兼职师资770余人,开展活动100余场次,惠及群众1万余人。

### 一书书香惠万家

#### ——擦亮品质生活之城文化“金名片”

日前,保定市半亩方塘书院的微信公众号上发出公益讲座的主题预告后,收到众多报名留言。讲座当天,河北农业大学教师熊振文主讲地方戏曲活态传承。台下早早坐满了听众,既有高校学者、铁杆戏迷,也有普通市民。

“半亩方塘书院的公益讲座每期都很好,只要有空,我几乎都来听。”市民张知远说。

在保定文化圈,半亩方塘书院每周两期的公益讲座已成为知名品牌活动。

央视百家讲坛主讲韩田鹿讲解《西游记》与境界人生;保定籍资深翻译家、作家黑马在这里发布新书,分享其作品中的保定情节……大学教授、文化学者、商界精英等不同身份的文化传播者走进半亩方塘书院,奉献了一场又一场文化盛宴。

两年来,半亩方塘书院举办各类公益讲座200多场,内容涉及文学、艺术、历史、哲学、经济、科技等各个领域。讲座进行网络直播后,场均阅读量达1万人次以上,受众超200多万人。

为擦亮书院之城品牌,保定市依托高校资源,筛选优秀教师、专家学者,为各类书院人才培养、日常讲学和文化传播提供智力支撑;建设中小学传统文化研修基地,组织文化交流活动,打造城市文化会客厅;开展全民阅读活动,推进书院进校园、进课堂,引导形成浓厚的读书氛围;创新书院文化与文化产业的有效嫁接,丰富文化标识,创新文化业态,创作文艺精品和文化产品。

龙泉书院的国学大讲堂、华庭书咖的亲子故事分享会、竞秀书院的家庭养花公开课……在推进书院之城建设过程中,保定市各类书院逐渐形成了自己的品牌活动。

为充分展现保定书院品牌形象,8月22日,该市发布“保定书院”标识。验收合格的书院将被授予刻印有相应书院名称的“保定书院”标识牌。“保定书院”标识将在各类书院举办的文化活动中统一应用。

“将各个书院的品牌活动进行统一宣传打造,由点点星光汇成浩瀚星河,打造现代化品质生活之城的金名片。”许景阳说。

## 首衡涿水国际花卉产业园两个子项目开工

河北日报(通讯员高衡)近日,作为省重点项目,首衡涿水国际花卉产业园的两个子项目国际花之都、国际花卉贸易港项目正式开工。

据介绍,首衡涿水国际花卉产业园项目规划总投资约66亿元,重点建设国际花卉贸易港、国际花之都、国际花卉冷链产业园、国际花卉产业创新园四个子项目,将打造一个集花卉展示交易、花卉拍卖、花卉集散流通、冷链物流、花卉特色旅游、休闲体验六位功能于一体的全业态现代花卉产业集群。整个项目建成后,将充分利用大数据信息技术,搭建花卉大数据信息中心,创新交易模式,实现线上线下的有机融合,打造中国最大的现代花卉商贸物流平台。同时,面向国际市场,对标国际标准,全面助力我国花卉产业转型升级。

首衡集团董事长米亚林表示,涿水国际花卉产业园是首衡集团依托现有花卉博览园,积极践行京津冀协同发展战略,促进花卉产业升级,布局涿水的重要载体。项目开工是首衡集团向多元化产业发展布局迈出的重要一步。

## 定兴发放创业担保贷款4656万元 扶持带动2044人创业

河北日报(通讯员马朝阳)“创业担保贷款二次放贷已经到位,解了我的燃眉之急。”定兴县创业者靖树利经营家具城,近期出现资金周转难题,货源严重不足。为帮其渡过难关,该县创业担保贷款先后两次为其放贷,共计35万元。

为激发市场主体活力,进一步优化营商环境,定兴县加大创业担保贷款发放力度。自该政策实施以来,该县共发放创业担保贷款4656万元,扶持带动2044人实现创业,有效发挥了创业“助推器”和“加速器”作用。

据介绍,创业担保贷款主要是针对具备完全民事行为能力、个人信用记录良好且无固定工作岗位的自主创业城镇登记失业人员、就业困难人员等10类重点人群,符合条件的创业人员只需机关企事业单位工作人员担保即可享受政府贴息政策,贷款最多可达20万元,贷款程序一般5至10个工作日即可完成,并且在贷款归还后还可享受二次、三次放贷。

为提升创业担保贷款群众知晓度和覆盖率,该县通过微信公众号宣传贷款政策,进入孵化基地开展政策宣讲,发放《创业担保贷款明白纸》等形式,让政策走进群众、走进企业、走进车间。同时,健全服务体系,让数据多跑路,群众少跑腿,通过“线上一网办、线下一门办”提高工作效率,让更多小微企业和个人创业者方便快捷地得到扶持资金,破解贷款难题。

## 博野组建乡土人才科技特派员队伍服务农民

河北日报(记者李连成 通讯员郑培铮)“8月中下旬至9月,植物叶斑病发病严重,容易出现落叶现象,大家要警惕。”……日前,河北农业大学林学院副教授王冬至一行,来到以苗木种植为主要产业的博野县南旺村,为村民进行树木养护专业知识讲解指导,村民们都觉得“解渴”。

今年以来,由河北农业大学11名专家和博野县遴选出的163名乡土人才组成的科技特派员队伍,忙碌在全县各乡、村,实现技术服务全覆盖。科技特派员通过和村民面对面交谈,了解农村产业发展的需求和困难,同时发挥自身专业优势,针对农村产业开展手把手、点对点精准科学指导,促进产业可持续发展,提升农民的致富本领。

### 保定农业技术推广中心

#### 4个市级“田间学校”挂牌

河北日报(通讯员王芳)日前,保定农业技术推广中心在曲阳县西田沟现代农业园区举行“田间学校”和实训基地挂牌仪式。至此,该市已有4个市级“田间学校”,分别在高碑店冀康现代农业园区、满城龙门山生态园、望都民得富现代农业园区、曲阳县西田沟现代农业园区挂牌。

据介绍,“田间学校”是实施新型职业农民培育工程重要举措,以农民为中心,以田间为课堂,开展多样性的农民培训,把先进的农业技术送到农民家门口,为农村培养一支懂技术、善经营、会管理、能创新的高素质农民队伍。

保定农业技术推广中心将充分利用“田间学校”优势,以推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展为目标,转化培训方式,丰富培训内容,延伸培训层次,利用新技术新模式,更好满足农民多样化学习需求,为实施乡村全面振兴、加快农业农村现代化提供人才支撑。

## 这里有施展才华的舞台

### ——清华北大学子保定高新区暑期实践记

河北日报记者 徐华 通讯员 张辉

“保定高新区要充分利用政策、环境、区位优势,为广大科技创新企业打造良好的营商环境和创新生态。”8月14日,在保定高新区举办的清华北大学子暑期实践团冷餐会上,北京大学城市与环境学院研究生孔德华分享了自己的暑期实践成果。

今年,保定高新区面向政府部门和企业征集实践岗位,积极与清华大学、北京大学对接,鼓励更多的知名高校学生走进高新区、了解高新区、留在高新区,助推青年人才队伍规模持续扩大。7月18日至8月15日,15名清华大学、北京大学的学生走进保定高新区,进行为期一个月的暑期实践活动。

生10名,本科生1名,涉及社会科学、生命科学、自动化、软件与微电子等专业领域。我们根据学生的专业特点,把他们安排在科技、自然资源和规划、招商等部门和相关企业工作。“保定高新区人才中心主任张国兴说。

审核报名信息、讲解相关政策……清华大学工程物理系研究生逮佳在保定高新区科技创新局工作期间,正赶上第十届河北省创新创业大赛报名,办公室里每天都能收到一摞摞的报名资料。他积极向报名者讲解报名流程、赛制规则、路演技巧等。“很忙,但也很充实。我能感觉到人们对于科技创新的热情,强化了在这方面的思考。同时,我对高新区的科技创新相关政策有了更深的

了解。”逮佳说。

在工作之余,保定高新区还为学生们安排了企业调研、公益宣讲等活动,加深他们对保定高新区的认知。逮佳和小伙伴们在走访了同光股份、诺未科技、玄云动力等企业后,对新材料产业、生物科技与大健康产业的前景进行了深入探讨。他表示,这里的战略新兴产业是一个大舞台,若有机会他愿意参与其中。

这里不仅考虑到人尽其用,更考虑到他们真正能够扎下根。”

从保定高新区对活动作出的周到安排,学生们也感受到高新区对人才的重视。学生们住的宾馆距离工作地点仅有5分钟的路程,房间环境安静、舒适。学生们还拿到了印有保定高新区标志的充电器、签字笔、笔记本等纪念品。“我们会记住在这里工作生活的点点滴滴,有机会一定把保定高新区介绍给更多的同学,因为这里不仅有可以施展才华的平台,也有舒适的生活空间。”孔德华的同学廖子莹说。

“我们要以此次暑期实践为契机和示范,鼓励更多‘双一流’高校学生来高新区实习实践。”保定高新区党工委副书记马义民说,今后,该区每年面向政府部门和企业征集实习实践岗位50个,并根据岗位特点向部分“双一流”高校实习实践部门、团组织进行招募;根据高校学校团体实习实践需求,在高新区选择部分企业、机构设立“博士假期实践基地”“硕士假期实践基地”“大学生(本科)假期实践基地”,努力为产业发展集聚高端人才。